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1. Relativamente a dois ângulos 𝛼 e 𝛽 sabe-se que:

• 𝛼 ∈] − 90∘, 0∘[

• 𝛽 ∈]0∘, 120∘[

Qual das seguintes expressões representa um número positivo?

(A) − sin 𝛽 − cos 𝛼

(B) sin(−𝛽) × tan 𝛼

(C) − cos (𝛽
2 ) + sin 𝛼

(D) tan (−𝛽
2 ) × cos 𝛼

2. Seja 𝜃 um ângulo pertencente ao intervalo ]120∘, 180∘].

Sabe-se que cos 𝜃 = 3−2𝑘
5 , 𝑘 ∈ ℝ.

Determine todos os valores que 𝑘 pode tomar.

Apresente o resultado na forma de intervalo de números reais.

3. Na figura está representada, num referencial o.n. 𝑥𝑂𝑦, a circunferência trigonométrica.
Sabe-se que:

• 𝛼 é a amplitude, em graus, do ângulo cujo
lado origem é o semieixo positivo 𝑂𝑥 e o lado
extremidade é a semirreta 𝑂̇𝑃;

• o ponto 𝑃 de abcissa −3
4 pertence à circunfe-

rência.

𝑃

−3
4

𝛼

𝑂 𝑥

𝑦

Determine o valor exato da expressão

tan(𝛼 − 180∘) + sin(−180∘ − 𝛼).
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4. Na figura está representada a circunferência trigonométrica num referencial ortonormado
𝑥𝑂𝑦.
Sabe-se que:

• o ponto 𝐴 está no segundo quadrante e pertence
à circunferência;

• o ponto 𝐷 tem coordenadas (1, 0);

• [𝐴𝐵] é um diâmetro da circunferência;

• o ângulo 𝐷𝑂𝐴 tem amplitude 𝛼, com 𝛼 ∈
]90∘, 180∘[;

• o ponto 𝐶 pertence ao eixo 𝑂𝑦 e é tal que [𝐴𝐶] é
paralelo ao eixo 𝑂𝑥.

𝛼
𝑂 𝐷

𝐴

𝐵

𝐶

𝑥

𝑦

4.1. Qual das seguintes expressões dá a área do triângulo [𝐴𝐵𝐶], representado a sombre-
ado, em função de 𝛼?

(A) 2 sin 𝛼 cos 𝛼
(B) sin 𝛼 cos 𝛼
(C) − sin 𝛼 cos 𝛼
(D) −2 sin 𝛼 cos 𝛼

4.2. Admita que, para uma certa posição do ponto 𝐴, a abcissa do ponto 𝐵 é igual a 2
3 .

Determine o valor exato da seguinte expressão:

tan(90∘ − 𝛼) + 2 cos(90∘ − 𝛼)

Apresente o resultado na forma 𝑎√𝑏
𝑐 , com 𝑎, 𝑏, 𝑐 ∈ ℕ.
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5. Na figura está representada, num referencial o.n. 𝑥𝑂𝑦, a circunferência de centro 𝑂 e raio 4
e o triângulo [𝐵𝐶𝐷].
Sabe-se que:

• os pontos 𝐴 e 𝐵 pertencem à circunferência;

• o ponto 𝐴 tem coordenadas (4, 0);

• o ponto 𝐵 pertence ao 3º quadrante;

• o ponto 𝐶 tem abcissa zero e é tal que [𝐵𝐶] ⟂ 𝑂𝑦;

• o ponto 𝐷 tem coordenadas (0, −8);

• 𝜃 é a amplitude, em graus, do ângulo 𝐴𝑂𝐵, com
𝜃 ∈]180∘, 270∘[.

𝜃

𝑂 𝐴

𝐵

𝐷

𝐶

𝑥

𝑦

5.1. Mostre que a área do triângulo [𝐵𝐶𝐷] é dada pela expressão:

−8 cos 𝜃(2 + sin 𝜃)

5.2. A qual dos seguintes intervalos de números reais pertencem as amplitudes de 𝜃 tais
que cos 𝜃 − sin 𝜃 > 0?

(A) ]180∘, 270∘[
(B) ]180∘, 225∘[
(C) ]225∘, 270∘[
(D) ]210∘, 240∘[

FIM
Soluções

1. (B)

2. 𝑘 ∈ ]11
4 , 4]

3. −√7
12

4.

4.1. (C)

4.2. 4√5
15

5.

5.2. (C)
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